

1 例极早早产、超低出生体重早产儿的护理

杨其燕

云南省大理市第一人民医院 云南大理 671000

[摘要] 报告 1 例极早早产、超低出生体重早产儿的护理, 患儿出生后因中枢和外周呼吸功能均发育不成熟, 出生后出现难以纠正的呼吸困难, 经过气管插管人工呼吸机辅助呼吸, 加强气道管理克服呼吸关; 因免疫功能低下和侵入性操作, 易出现难以控制的感染关; 消化功能弱, 出生后易出现营养不耐受的消化关。经过科室全体医护人员 127 天的精心护理, 患儿治愈出院。

[关键词] 早产儿的护理; 极早早产; 超低出生体重

[中图分类号] R473.72 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2018) 03-0156-02

1 临床资料

患儿, 男, 25 分钟, 因“孕 24+4 周娩出, 生后气促青紫 25 分钟”于 2017-04-27 08:00 以“早产儿、超低体重儿、新生儿肺炎”收入院。患儿系 G2P1(第一胎人工流产), 母亲 41 岁, 血型不详, 否认高血压、糖尿病、心脏病、甲亢、甲减等病史, 于 2017-04-26 01:23 因“先兆流产”在我院产科保胎治疗, 于 2017-04-27 07:40 在我院产科顺产娩出, 出生时羊水清。生后 1 分钟 Apgar 评分 7 分, 5 分钟 6 分, 10 分钟 6 分。生后即出现青紫、气促, 伴有吐沫、呻吟, 无惊厥、抽搐等症状, 立即给予清理呼吸道, 气囊加压给氧, 并送入我科治疗, 入院时 T: 33.4°C P: 145 次 / 分 R: 50 次 / 分 BP: 45/36mmHg 体重: 810g SP02 85% 神志清楚, 一般情况差, 早产儿貌, 鼻翼煽动, 呻吟、吐沫, 颜面口周青紫, 呼吸急促, 可见三凹征。

2 护理

2.1 病情观察

严密观察生命体征, 加强体温的管理, 加强呼吸道的管理。

2.1.1 加强早产儿的体温管理。世界卫生组织定义胎龄小于 37 周 (259 天) 出生的新生儿为早产儿, 出身体重小于 2500G 的新生儿为低出生体重儿, 出身体重为 1000~1499G 的早产儿为极低出生体重儿, 出身体重小于 1000G 的早产儿为超低出生体重儿^[1]。早产儿在出生后适应母体外环境是一个复杂的过程, 其中一个重要环节是保持体温正常, 早产儿在出生后最容易发生低体温, 故, 加强早产儿的体温管理很重要。接到医生收住 24 周左右的早产儿时, 立即预热好辐射台, 及包裹患儿的消毒尿布, 提高新生儿室温至 26°C, 新生儿转入我科立即放置于预热好的辐射台保暖, 撤去潮湿的尿布, 更换上预热好的尿布保暖, 给吸氧, 开通静脉通路, 上心电监护等抢救, 抢救结束后放置于双层保暖箱进行保暖。

2.1.2 加强呼吸的监护。保持呼吸道通畅, 置患儿头高卧位, 肩下垫一软枕, 避免颈部弯曲、呼吸道阻塞。密切观察患儿的呼吸频率节律

2.2 管路护理

2.2.1 静脉通路。患儿入院后, 给浅静脉置管护理, 在静脉输液期间, 静脉穿刺由有经验丰富的高年资护士执行, 减少穿刺次数, 注意保护静脉减少皮肤损伤。在住院第 26 天, 因患儿仍持续气管插管, 每天进食量不能满足机体的需要, 需持续行肠外营养, 与家属沟通后, 同意行 PICC 置管, PICC

置管期间, 导管维护由科护士长及病区护士长负责, 患儿的配药和静脉输液由高层级责任护士执行, 以保证各项治疗措施准确执行。随着患儿日龄的增加体重身也增加, 根据胸片检查对 PICC 的导管尖端进行位置检测, 极低出生体重儿 PICC 尖端移位与体重增长的关系, 当体重增长至 100% 应拔出或更换导管^[2], 故在 PICC 置管 75 天时, 患儿的 PICC 导管口约平右侧锁骨水平, 导管移位, 根据患儿的病情, 征得医生同意, 拔出 PICC 导管。

2.2.2 胃管。因患儿持续呼吸机辅助呼吸, 不能经口进食, 给鼻饲管置管, 留置为 5 号胃肠营养管, 留置胃管期间, 妥善固定, 采用 3M 弹力胶布, 采用“工”字型固定, 固定牢固, 防止胃管滑脱, 且在留置胃管期间, 患儿双手戴柔软全棉手套, 且用沙袋固定患儿双手与身体两侧, 防止自行拔管及再次插管增加患儿的痛苦。

2.2.3 气管插管。气管插管期间, 及时清除呼吸道分泌物, 妥善固定气管插管, 使用“工”字型胶布, 因 3M 弹力胶布具有弹性, 可以增加粘合性, 防止脱管, 在胶布潮湿时, 及时更换, 防止脱管。

2.3 营养支持与喂养

2.3.1 尽早喂养, 防止低血糖的发生。开展母乳配送, 让患儿吃到母亲的初乳, 以增加免疫力, 因患儿使用呼吸机辅助呼吸, 不能经口进食, 行鼻饲管插管, 行鼻饲喂养, 从 0.5ML 的微量给予喂养, 因严格控制出入量, 鼻饲结束后用 0.5ML 的冲管, 以免进入胃内的液体过多, 每次喂养均检查胃排空的情况及观察腹部情况。

2.3.2 气管插管拔出后, 给予经口喂养, 喂养时, 严密观察患儿的面色, 吸吮吞咽的协调能力, 注意血氧饱和度的变化, 一旦发现面色差或血氧饱和度下降至 80% 以下, 立即停止喂奶, 如短时间血氧饱和度不能回升, 则给予氧气吸入, 待血氧饱和度上升至 90% 以上即可停氧。

2.4 感染管理

因早产儿免疫功能低下, 对感染的控制能力低, 需要严格控制各种可能发生的感染, 室内每天按时进行空气净化, 强化洗手意识, 接触患儿前严格执行手卫生工作, 接触患儿的衣物高压灭菌, 护理用品单独专人使用, 温箱严格消毒, 进行侵入性操作时, 严格进行无菌技术操作。加强皮肤及脐

(下转第 158 页)

表 1 门诊输液患者对相关知识的需求形式 (n=150)

需求形式类别	n	百分比 /%
护理人员态度	79	52.40
护理人员技术水平	16	9.89
静脉滴注方面知识	45	28.99
患者满意度	10	15.00

3 结论

门诊输液是医院较常见的一项医疗活动，临床输液工作具有人流量大、任务重、干扰因素多等特点，而现今我国医疗单位普遍缺少护理人员，现有护理人员又普遍素质参差不齐等问题，为医疗纠纷、输液意外的发生埋下了隐患。护理人员采用有效的护患沟通技巧可有效化解医患间的矛盾，提高患者对医院工作的认可度。患者如能切实体会到自己了解输液相关知识的重要性，并对此有一定的知识需求，有助于其主动积极地通过各种途径去了解，从而提高其认知水平。对于未能及时向其提供健康护理服务的患者应当耐心解释好原因，以患者的需求为工作重心^[4]。提供的满意服务不仅是临床护理工作的主题，也是门诊输液室护理工作的目标，需要让患者及家属对护士工作满意度进一步提升，护患间相互理解、相互包容，拉近了护患之间的距离，形成良好的互动，审慎地对患者进行护理干预，护理人员在决策中将最好的临床研究证据应用在实践中，寻找最佳的护理行为，有利于提高护理人员的临床经验、个人技能和提高护理工作的效

(上接第 155 页)

肾、胃等脏器，促进患者康复。

3.4 饮食护理

嘱咐患者多吃豆制品、五谷杂粮、洋葱以及黄瓜等食物，养成良好的饮食习惯。现代中医学认为^[4]，诱发糖尿病的基本原因是阴虚，使得患者出现燥热症状，因此治疗患者时要重视滋阴润燥。在为患者实施中医康复护理时，要按照患者临床症状、糖尿病分型以及具体体质情况，设计针对性的营养指导方案。若糖尿病患者属于阴虚燥热型，则告知患者应禁食辛辣热性食物，应当选择滋阴生津饮食营养方案。

本次研究结果显示，研究组护理总有效率是 95.56%，对照组护理总有效率是 80%，组间护理效果对比，研究组要显著

(上接第 156 页)

部护理，防止交叉感染。

2.5. 健康教育**2.5.1 住院期间**

2.5.1.1 告知患儿父母母乳喂养的重要性，教会患儿母亲在母婴分离如何保持泌乳，储存母乳的方法，鼓励患儿家长住院期进行母乳配送，进行母乳喂养。

2.5.1.2 住院间主管医生与责任护士加强与患儿父母的沟通交流，以便取得家长的理解支持配合。

2.5.1.3 定期让患儿父母探视患儿以增进父子母子感情，也让患儿家长感受到科室医护人员对孩子的重视和耐心细心精心的护理以缓解父母焦虑的情绪。

2.5.2 延伸性护理。延伸性护理护理模式可以改善早产儿母亲的心理状态，提高早产儿母亲的育儿知识和技能。在出院前对患儿的母亲进行延续性护理^[3]。

2.5.2.1 建立母子感情，教会患儿母亲抱早儿的姿势，鼓励母乳喂养，多与早产儿进行身体接触，鼓励其轻声、温柔的

率，只有不断更新和拓宽专业知识，提高护理水平和服务质量，加强了护理人员的职业使命感。保证了输液工作的安全，避免了不必要的护患纠纷，为患者提供了一个安全的、人文关怀的护理服务环境。为满足患者的服务需求，为让患者感受到真诚的服务，只有结合患者的真切需求，以此为依据不断健全服务体系，不断提升护理水平，方可取得患者的信任。

本次研究通过对常规护理组患者进行常规护理，对沟通干预组患者进行护患沟通干预，结果显示，常规护理组患者护理评价明显高于沟通干预组^[5]。由此可知，灵活使用护患沟通技巧可有效提高护理满意度，以此为依据不断完善和提升门诊的护理质量，得到更多患者及家属的认可，从而促进患者疗效的稳定。

[参考文献]

- [1] 沈丹蕊. 护患沟通技巧在门诊输液护理中的应用效果分析 [J]. 医学美学美容 (中旬刊), 2015 (1) : 412-413.
- [2] 闫艳芳. 在门诊输液护理中使用护患沟通技巧的效果观察 [J]. 当代医药论丛, 2014 (9) : 63-63.
- [3] 张莉彦. 护患沟通巧在门诊输液护理中的应用 [J]. 内蒙古中医药, 2013, 32 (4) : 150-151.
- [4] 王胜春, 田英, 孟完芹. 社区门诊输液患者服务需求的调查分析及护理对策 [J]. 中国实用医药, 2010, 5 (17) : 270-271.
- [5] 李临英, 李忠臣, 左彦珍, 等. 243 例门诊静脉采血患者相关知识认知现状及需求调查 [J]. 护理学报, 2012, 19 (2A) : 12-14.

优于对照组，差异具有显著性 ($\chi^2=5.075$, $P=0.024$)。结果表明，糖尿病患者应用中医康复护理，能够有效改善疗效，具有显著的护理效果，值得在临幊上大力推广应用。

[参考文献]

- [1] 张桂洁. 糖尿病患者的中医康复护理 [J]. 按摩与康复医学 (上旬刊), 2012, 03 (7) : 87-88.
- [2] 马坤豪. 中医康复护理干预在糖尿病患者护理中的应用价值分析 [J]. 糖尿病新世界, 2015, 22 (6) : 230-230.
- [3] 张靖梅. 糖尿病肾病的中西医结合个性化康复护理 [J]. 中国中医急症, 2014, 23 (8) : 1579-1581.
- [4] 杨清灵. 综合康复护理治疗对老年 2 型糖尿病患者临床疗效观察 [J]. 国际护理学杂志, 2014, 13 (6) : 1353-1354.

对早产儿说话、唱歌、多与早产儿进行眼神交流、抚摸早产儿。

2.5.2.2 讲解与演示早产儿的日常照护知识和技能，出院前 1 周，让母亲参与早产儿的晨间护理，洗澡，口眼脐臀护理，更换尿裤，穿脱衣服等，晨间护理结束后，与母亲接触 1 小时，指导母乳喂养，母乳不足时，配方奶的配制方法，奶瓶奶嘴的清洗消毒等知识。

3 小结

通过对患儿密切的病情观察，体温管理，呼吸道管理，各种管路护理，感染管理，营养支持，延伸性护理等措施使极早早产、超低出生体重早产儿成功。

[参考文献]

- [1] 邵肖梅, 叶鸿瑁, 丘小山. 实用新生儿学 [M]. 4 版, 北京: 人民卫生出版社, 2011.
- [2] 罗飞翔, 陈朔晖, 程晓英等. 极低出生体重儿 PICC 导管尖端位置与体重增长的相关性分析 [J]. 中华护理杂志, 2017, 8 (52) : 945-953.
- [3] 方娇娇, 张岚, 殷秀等. 延伸性护理模式对早产儿母亲育儿认知与新健康的影响 [J]. 中华护理杂志, 2017, 8 (52) : 938-943.